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高考理科综合仿真试题(三)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题，共120分)

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

本卷共24题，每题5分，共120分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1．工农业及城市生活污水中含磷，家用洗涤剂就是生活污水中磷的一个重要来源(洗涤剂中含有磷酸钠)，处理污水时是否应除去磷，下列说法正确的是

A.磷是生物的营养元素，不必除去

B.磷是很好的肥料，含磷的污水应完全利用起来作为肥料，不必除去

C.含磷污水排入河中能引起藻类大量繁殖，使水质变差，必须除去

D.污水中的磷对人体无毒，不一定要除去

2.牛奶中含有乳球蛋白等蛋白质类物质，以及奶油等脂类物质。在奶牛的乳腺细胞中，与上述物质的合成和分泌密切有关的细胞器有

A.核糖体、中心体、内质网

B.核糖体、内质网、线粒体、高尔基体

C.核糖体、线粒体、质体、高尔基体

D.核糖体、内质网、高尔基体

3.某同学欲在实验室观察蛙胚发育过程，你认为适宜的培养条件如何?如果同时研究碘对发育的影响，得出蝌蚪身长的A图甲、乙两曲线，其中表示蝌蚪正常发育的是哪条曲线?在有关激素的调节机制中，B图的S物质是
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①适宜温度　②低温　③玻璃缸密闭　④玻璃缸敞口，并放入水草　⑤清洁的河水　(6)自来水

A.①④⑤，甲，甲状腺激素

B.①④⑥，乙，胰岛素

C.①③⑥，甲，促甲状腺激素

D.①④⑤，乙，促甲状腺激素

4.人的红绿色盲(b)属于伴性遗传，而先天性聋哑(a)属于常染色体遗传。一对表现型正常的夫妇，生了一个既患聋哑又患色盲的男孩。请推测这对夫妇再生一个正常男孩的基因型及其机率分别是

A.AAXBY，
[image: image2.wmf]16
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 　　　　　　　　　　　　　B.AAXBY，
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C.AAXBY，
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，ＡaＸＢＹ，
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 　　　　　D.AAXBY，
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，AaXBY，
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5.地球高空的臭氧层能吸收紫外线，对保护地球环境起重要作用，若臭氧层受到破坏，形成空洞，将导致大量紫外线到达地表，对生物、化学循环会造成严重危害。科学研究表明，波长为200～280 nm的紫外线，对生物有重大危害，下列事例中，用此事实无法解释的是

A.常常进行日光浴的人群中，白种人比有色人种患皮肤癌的比例高

B.原始生命产生于原始海洋并获得保护

C.南极的企鹅的繁殖率有较大下降

D.炎热的中午，农作物的光合作用速率下降

6.污染大气并形成酸雨的主要物质是

A.CO　　　　　B.NH3　　　C.SO2　　　　　　D.CO2
7.酸碱质子理论认为：凡是在反应中给出质子的粒子都是酸，而在反应中接受质子的粒子都是碱。下列反应属于酸碱反应的是

①ＮＨ3＋Ｈ＋＝ＮＨ＋４　　　②ＣＯ－２3＋Ｈ２Ｏ
[image: image8.png]


ＨＣＯ3＋ＯＨ－

③ＡlO－2＋ＨＣＯ－3＋Ｈ２Ｏ＝Ａl(OH)３↓＋ＣＯ２－3　④ＣＨ２＝ＣＨ２＋Ｈ２→ＣＨ3ＣＨ３　⑤Ｚn+2H＋＝Ｚn２＋＋Ｈ２↑

⑥ＣＨ３ＣＯＯＨ＋HＯＣＨ２ＣＨ３
[image: image9.png]


ＣＨ3ＣＯＯＣH２ＣＨ３＋Ｈ２Ｏ

A.①③⑤　　　B.②④⑥　　　C.④⑤⑥　　　　D.①②③

8.在如图所示两个相同密闭容器里，图(Ⅰ)放两等体积水和浓H２ＳＯ４的烧杯a和烧杯b：图(Ⅱ)中放一盆新的绿色植物，它的一边放盛水的烧杯c，将两容器放在一黑暗处，数天后三烧杯中液面的高度变化说法正确的是
[image: image10.jpg]EY





A.a升b降、c不变　　　　　　B.a降b升、c升

C.a降b升、c不变　　　　　　D.a降b升、c降

9.下列现象的产生与矿山的滥采有关的是

A.臭氧层空洞　　　　　　　　　B.沙尘暴天气

C.温室效应　　　　　　　　　　D.光化学烟雾

10.制印刷电路时，常用FeCl3溶液作为“腐蚀液”，发生的反应为：2FeCl3+Cu=CuCl2+2FeCl2，向盛有FeCl3溶液的烧杯中同时加入Fe粉和Cu粉，反应结束后，下列结果不可能出现的是

A.烧杯中有铜无铁　　　　　　　B.烧杯中有铁无铜

C.烧杯中铜、铁都有　　　　　　D.烧杯中铜、铁都无

11.下列实验能够达到预期目的的是

A.CO2中含有少量CO气体，可用点燃的方法除去CO

B.只用酚酞试剂，将盐酸、氢氧化钠、氯化钠三种溶液区别开来

C.在混有少量苯酚的苯中加入适量的溴水过滤后得到纯净的苯

D.将AgNO3溶液逐滴加入到氨水中，配制银氨溶液

12.下列生活中的某些问题，在科学上没有错误的是

A.氯气和二氧化硫均可作漂白剂，若同时使用它们去漂白某一湿润的物质，漂白效果会明显增强

B.为实现中国2000年消除碘缺乏病的目标，卫生部规定食盐必须加碘，其中碘以单质形式存在

C.工业酒精不能加水当酒饮用，因其中含有甲醇，它虽也具有酒香气味，但饮后会造成人的双目失明，甚至死亡

D.陈年大米用矿物油抛光后，便于贮存和销售

13.在下列各说法中都含有前后两个数值，其中前者小于后者的是

A.质量分数为10%的硫酸溶液与质量分数为20%的硫酸溶液的密度

B.卤素氢化物中，H—F键与H—Cl键的键能

C.正戊烷与新戊烷的沸点

D.钠原子与氯原子的半径

14.为了火车客运安全，下列物质：①硝酸铵②硫铵③氯化钾④油漆⑤乙醚⑥过磷酸钙⑦氯酸钾⑧氧化铝⑨白磷⑩硝化纤维。从化学性质判断，由于易燃易爆而不能带上火车的是

A.①④⑦⑧⑨⑩　　　　　　　　　B.①④⑤⑦⑨⑩

C.①②⑦⑨⑩　　　　　　　　　　D.③④⑤⑥⑦⑧⑨

15.2000年5月，保利集团在香港拍卖会上花费3000多万港币购回在火烧圆明园时流失的国宝：铜铸的牛首、猴首和虎首。普通铜器时间稍久容易出现铜绿，其主要成分是

［Cu2(OH)２ＣＯ３］。这三件1760年铜铸的国宝在240年后看上去仍然熠熠生辉不生锈，下列对其原因的分析，最可能的是

A.它们的表面都电镀上一层耐腐蚀的黄金

B.环境污染日趋严重，它们表面的铜绿被酸雨溶解

C.铜的金属活动性比氢小，因此不易被氧化

D.它们是含一定比例金、银、锡、锌的铜合金

16.下述关于光的现象的说法中，正确的是

A.雨后天空出现的彩虹是光的衍射形成的

B.白光通过分光镜在光屏上形成彩色的光带是光的干涉所致

C.涂有增透膜的照相机镜头呈淡紫色，说明增透膜增强了对紫光的透射程度

D.夜间观察到天边的星座的位置比实际位置偏高，是由于光折射的缘故

　　17.一列以v=20 m／s的速度向x轴正方向传播的横波在某时刻的图象如右图所示，经0.5 s后平衡位置在P质点的坐标将是

A.6 m,0　　　　　　　　　　　　　B.16 m,-0.4 m

C.16 m,0.4 m　　　　　　　　　　 D.6 m,-0.4 m
[image: image11.jpg]
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18.在上图的电路中，电键S1、S2、S3、S4均闭合，C是极板水平放置的平行板电容器，板间悬浮着一油滴P。断开哪一个电键后P会向下运动?

A.S1　　　　　　　　B.S２　　　　　　Ｃ．Ｓ３　　　　Ｄ．Ｓ４
19.1999年9月18日，中共中央、国务院、中央军委在人民大会堂隆重表彰研制“两弹一星”作出突出贡献的科学家，下列核反应方程中属研究两弹的基本的核反应方程式的是

　①
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A.①③　　　　B.②④　　　C.只有③　　　D.只有④

20.图中两单摆摆长相同，平衡时两摆球刚好接触，现将摆球A在两摆线所在平面向左拉开一小角度释放，碰撞后两摆球分开各自做简谐运动，以mA、mB分别表示摆球A、B的质量，则

①如果mA＞mB，下一次碰撞将发生在平衡位置右侧

②如果mA＜mB，下一次碰撞将发生在平衡位置左侧

③无论两摆球质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置右侧　④无论两摆球质量之比是多少，下一次碰撞都不可能在平衡位置左侧  A.①②　　　　B.①④　　　　C.②③　　　　D.③④

21.以下说法正确的是

A.原子光谱是连续光谱

B.玻尔氢原子理论是依据α粒子散射实验分析得出的

C.分子间距离越大分子势能越小

[image: image19.jpg]


D.卢瑟福的α粒子散射实验可以估算原子核的大小

22.如图所示，对LC振荡电路，下列说法不正确的是

A.若磁场正在减弱，则电容器上极板带正电

B.若电容器正在放电，则电容器上极板带负电

C.若电容器上极板带正电，则线圈中电流正在增大

　　D.若电容器正在放电，则自感电动势正在阻碍电流增大

23.如图所示，两束不同的单色光A和B，平行于主光轴射入透镜，经透镜折射后交于P点，则下述正确的是

①A色光的光子能量比B色光的光子能量大

②A色光的波长比B色光的波长长

[image: image20.jpg]HH




③若B色光可以使某种金属发生光电效应，则A色光也一定可使其发生光电效应④A、B色光分别通过同一双缝干涉装置，A色光得到的干涉条纹间隔比B色光要大

A.①②　　　　B.②③　　　　
C.①③　　　　D.②④

24.如图所示是静电除尘原理示意图，A为金属管、B为金属丝、在A、B之间加上高电压，使B附近的空气分子被强电场电离为电子和正离子，电子在向A极运动过程中被烟气中的煤粉俘获，使煤粉带负电，最终被吸附到A极上，排出的烟就比较清洁了。有关静电除尘的装置，下列说法中正确的是

[image: image21.jpg]


①金属管A应接高压电源的正极，金属丝B接负极；

②金属管A应接高压电源的负极，金属丝B接正极；

③C为烟气的进气口，D为排气口；

④D为烟气的进气口，C为排气口。

A.①③　　　　B.②④　　　　C.①④　　　　D.②③

高考理科综合仿真试题(三)

第Ⅱ卷(非选择题，共180分)

注意事项： 

1．用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

　　
	题号
	２５
	２６
	２７
	２８
	２９
	３０
	３１
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


以下数据供解题时参考： 

Ｈ—１　Ｏ—１６　Ｎ—１４

　　
	得分
	评卷

	
	


25.(25分)某中学的学生为了调查该地某湖泊的水质污染状况，在注入湖泊的四个主要水源的入口处采集水样并镜检水样中的动植物的种类和数量，结果如下：①号水样中有单一种类的纤毛虫，如草履虫，且数量极多；②号水样中单细胞藻类的种类较多，且数量也极大；③号水源水样中未见任何动植物，且发出刺鼻的气味；④号水源水样中浮游动植物均有发现，但数量不多。根据上述结果回答：

(1)该湖泊的污染源中污染的严重性由重到轻的排列顺序是＿＿＿＿。

(2)①号水源的污染物主要是＿＿＿＿；②号水源的污染物是＿＿＿＿；③号水源的污染物属＿＿＿＿＿。

(3)假若①和③号水源的污染属同一性质，程度不同，则①号水源排污点离湖泊入水口的距离比③号水源＿＿＿＿。

(4)为了改变湖泊的污染状况，首先必须治理的是＿＿＿＿水源，这一水源一般是由＿＿＿＿排出的废水。治理的方法有＿＿＿＿＿等几种。

(5)面对湖泊被严重污染，有人建议：①建立拦污闸，对入湖污水预先进行治理；②将长江水引入冲洗，使死水变活；③利用植物的净水作用，恢复湖中荷藕、菱、水葫芦的种植，并将植物叶茎回收经沼气池发酵产生沼气。从长远观点看，你同意＿＿＿方案(填序号)。不

同意有关方案的理由是＿＿＿＿。

　　
	得分
	评卷

	
	


26.(32分)氮气是空气的主要成分，氮还是构成蛋白质的重要元素，空气中氮气只有转变成化合物，才能成为植物生长所需的含氮养料。下图是生物利用自然界中氮元素的循环图解，据图回答下列问题：
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(1)地球上固氮量最大的微生物是＿＿＿＿＿，它生活在豆科植物根内，利用豆科植物光合作用制造的有机物生活，而它通过生物固氮制造的氨，则供给豆科植物。因此它与豆科植物这种特殊关系叫＿＿＿＿。

(2)图中④过程中的细菌是＿＿＿，它属于自养生物，因为它能利用环境中＿＿＿＿的能量把＿＿＿＿合成有机物。

(3)上图说明组成物体的一些基本化学元素在生物和无机环境之间是可以出现的，＿＿＿＿地流动的，这与生态系统的能量流动是不同的。生态系统的能量流动特点是①＿＿＿＿，②＿＿＿＿。

(4)写出②和③有关固氮的化学方程式。

②＿＿＿＿＿；

③＿＿＿＿＿。

(5)氮气在压强为101kPa,-195.8°C时变为液态，因而在高科技领域中常用液氮造低温环境，使某些材料获得超导性能。超导体的导电特性是＿＿＿＿＿。当前对超导材料的研究已取得显著的进展，若超导应用于电力工业中，将会引起一场革命。如采用超导电缆输电，带来的好处是：①＿＿＿＿＿，②＿＿＿＿＿＿。

　　　
	得分
	评卷
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27.(15分)Fe(OH)2由于在空气中易被氧化，制取时很难观察到白色沉淀现象，只能看到灰绿色，采用右图装置使用Fe、Ｈ２ＳＯ４(稀)、NaOH溶液可在还原性气氛中制取Fe(OH)2白色沉淀，且较长时间内不变色，其中C为弹簧夹，则锥形瓶A中应加入药品为________，锥形瓶B中应加入药品为_________。容器A中的反应开始后，请设计后续操作步骤完成Fe(OH)2的制备，并说明每步操作理由和现象。

	得分
	评卷

	
	


28.(27分)美国《科学美国人》杂志刊登的《地球的能量资源》一文中提供了如下数据：到达地球表面的太阳能辐射的几条主要去路。

请选用以下数据计算。

	直接反射
	52000×109kJ/s

	以热方式离开地球
	81000×109kJ/s

	水循环
	40000×109kJ/s

	大气流动
	370×109kJ/s

	光合作用
	40×109kJ/s


    (1)地球对太阳能的利用率约为___________。

(2)通过光合作用，每年约有_____kJ的太阳能转化为化学能，写出光合作用的总反应式＿＿＿＿＿＿

(3)光合作用释放氧气来自于参加反应＿＿＿＿＿＿.

(4)人们工作、学习和劳动都需要能量，人们食物中的绿色植物在人体内消化过程，可将光合作用生成的葡萄糖在体内氧化分解而产生能量。若1 mol葡萄糖彻底氧化分解可产生E=２．８０×１０６Ｊ的能量，一个质量为60 kg的运动员以
[image: image18.wmf]6
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 s时间冲出1 m远，它在这一瞬间消耗了体内多少克葡萄糖？

　　
	得分
	评卷
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29.(15分)实验室备有下列器材，准备测干电池的电动势和内电阻。A.干电池；　B.电键；　C.电流表A；　D.电阻箱；　E.滑动变阻器；　F.导线若干；

(1)选用上列器材，根据合理可行的实验原理，在方框中画出实验的电路图。

(2)完成实验必须测出的物理量是＿＿＿＿＿。

(3)考虑到电流表有内阻，实验测出的电动势ε比真实值将＿＿＿＿，内电阻r比真实值将＿＿＿＿。(填“偏大”、“不变”、“偏小”)

	得分
	评卷
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30.(32分)经过多年的研究，我国超高速电磁炮的研制已经到了最后阶段，不久将问世。电磁炮的原理是利用电磁力推动弹头达到每秒几十公里的超高速状态，常规武器望尘莫及。右图是电磁炮的示意图。竖直向上的匀强磁场的磁感应强度B=50 T，炮弹和金属支架放在宽为L=0.40m的铜导轨上，炮弹和金属支架的总质量为0.20 kg，铜导轨的长度为s=10 m，为使炮弹的射出速度达到v=20 km／s，通过炮弹和金属支架的电流I应为多大?(不计一切摩擦阻力)

31.(34分)一酒厂以大米为主原料，利用酵母菌发酵生产酒精度不低于12度的米酒。其主要工艺流程如下：

　　


试就生产过程回答下列问题：

(1)糖化阶段主要包括蒸煮大米及加入“糖化酶”等。大米蒸煮的目的是＿＿＿＿。“糖化酶”应包括的主要酶类有＿＿＿＿，糖化酶使(大米中)淀粉发生的主要变化是＿＿＿。

(2)发酵阶段主要在5 m3的发酵罐中进行，主要工艺为：加料(糖化后的米浆)→接种菌种(主要为酵母菌)→通气培养→密封发酵。

①接种后通气培养的主要目的是＿＿＿，此时酵母菌主要以＿＿＿＿方式迅速繁殖。在接种时常加入尿素或其他氮肥，其目的是＿＿＿＿。

②“密封”的目的是＿＿＿＿。

③酵母菌利用葡萄糖分解成丙酮酸，最终还原成酒精，而乳酸菌能将丙酮酸直接还原成乳酸，其根本原因是酵母菌体内有一类“脱羧酶”能催化如下反应：

   O                      O


R—C—COOH           R—C—H+CO2
试根据以上信息写出酵母菌体内发生的“丙酮酸→酒精+CO2”的中间化学变化反应式。　④若在发酵罐中开始加料量为1 m3，开始密封时先向罐内通氮气，以排出罐内空气，假设开始密封时罐内压力为1 atm，发酵结束时压力达5 atm，发酵在恒温27°C下进行，则在发酵结束时有多少千克酒精生成?

⑤请用曲线表示发酵阶段酵母菌种群个体数量的变化情况。

(3)若发酵后产物经压榨等处理后得到0.5 m3原酒，若仅考虑酒精度，则最终可勾兑成12度(1度的涵义为每100 mL液体中含1 mL酒精)的成品酒多少升?(酒精密度：0.78 g／cm3)

　　(4)俗话说“酒是陈的香”，产生“酒香”的化学机理是＿＿＿＿。

　　
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